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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COLEGIADO DO CURSO DE AGRONOMIA 
Aos cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quatorze minutos, foi 
realizada, presencialmente na sala 209, a 2ª reunião ordinária de 2024 do Colegiado do curso de 
Graduação em Agronomia - Linha de Formação: Agroecologia, do Campus Laranjeiras do Sul, da 
Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), em Laranjeiras do Sul-PR, presidida pela coordenadora 
do curso de Agronomia professora Cácea Furlan Maggi Carloto. Participaram da reunião representando o 
Colegiado: Claudia Simone Madruga Lima, Gilmar Franzener, Juliano Cesar Dias, Lisandro Tomas da 
Silva Bonome, Henrique Von Hertwig, os representantes discentes: Mateus Duarte Pasinato (titular) com 
seu suplente como ouvinte André Luiz de Carvalho, o discente Darlei Wilson Sandeski (suplente); e a 
secretária referência para o curso de Agronomia, Ana Paula Pit Michelin. Justificaram ausência as 
docentes. 1. Expediente: Dando início à reunião, a Coordenadora do curso cumprimentou os presentes e 
passou aos informes . 1.1 Informes: a) A Coordenadora informa que no dia 19/03 participou em uma 
reunião no CREA específica para coordenadores de cursos, e nesta foi comentado que o CREA está 
estudando a condição para a criação de uma disciplina de Legislação e Ética Profissional, pois 
observaram que nos últimos 7 anos tiveram um grande número de processos relacionados à ética 
profissional, e que essa implementação seria já para o próximo ano. Comenta que no nosso curso de 
Agronomia há uma parte desse tema na disciplina de Introdução à Agronomia, e que o CREA está 
montando a comissão para estudar o conteúdo mínimo exigido na disciplina e carga horária, e a partir da 
implementação será necessário implantar em todos os cursos de engenharias. b) Concurso TCC do 
CREA, foi informado que o CREA tem a premiação para os melhores trabalhos e as incrições são até 5 
de junho, o Colegiado deliberou que serão selecionados os 5 TCCs com melhor notas e que foram 
defendidos em 2023 para inscrevê-los para participar da premiação. c) Informa que o CREA tem um 
programa de extensão para inscrever alunos para o Prêmio de Extensão Universitária, que para conseguir 
fazer inscrição é necessário cumprir os critérios: 1. ter o CREA Junior, 2. possuir a RTA e 3. esteve 
vinculado em projeto de extensão em 2023, a coordenadora indica aos acadêmicos representantes no 
Colegiado que divulguem aos colegas. d) Participação da reunião de planejamento do sindicato rural, o 
professor Fábio Zeneratti foi convocado e por impossibilidade de comparecimento a professora Cacea foi 
indicada para participar da reunião, informa que o sindicato solicitou que a Universidade faça o 
levantamento de demandas de cursos para serem repassados ao Sindicato a fim de que possam fazer a 
programação dos cursos a serem ofertados pelo SENAR neste ano, os acadêmicos ficaram responsáveis 
em elaborar uma enquete de intenções de cursos entre os alunos e conversar com o Thiago que é 
responsável pela demanda no SENAR . e) O professor Henrique informou que a professora Aline foi 
afastada e está na UFPR e que a ausência dela compromete a chapa e por ser suplente, compromete sua 
participação e por isso pede seu desligamento do Colegiado. 1.2 Aprovação da ATA do Colegiado - 
Ata nº 1 da 1ª Reunião Ordinária de 2024 (05/03/2024): aprovada por consenso. 2. Ordem do Dia: 
2.1. Quebras de pré requisitos e flexibilização de créditos - Minuta da Resolução; a coordenadora 
apresenta a minuta da Resolução que foi redigida com base no que ficou decidido na 1ª reunião ordinária 
do Colegiado realizada em 05 de março de 2024, após discussões e adequações que foram registradas 
imediatamente na minuta, o Colegiado aprova a Minuta da Resolução, que segue anexa e será submetida 

 para as instâncias pertinentes e para posterior publicação. 2.2 Recursos do curso de agronomia; A 



Coordenadora apresenta a planilha de recursos destinados para o curso de Agronomia, que totaliza R$ 
40.718,87 (quarenta mil, setecentos e oitenta e sete reais). Após discussões e ajustes, foi aprovada a 
planilha de planejamento dos recursos conforme consta anexa a presente ata. 2.3 Planos de ensino; A 
coordenadora apresentou a planilha com o controle dos planos de curso recebidos e foram aprovados pelo 
Colegiado. 2.4 Reformulação do PPC. A Coordenadora apresenta a minuta do PPC e comenta que foi 
alterada a oferta de IFORM, ficando estabelecido que serão ofertadas apenas duas, sendo a)IFORM 1 - 
Formação Crítico social: carga horária mínima a cursar de 12 créditos ou 180h e b)IFORM 2 - Geral: 
carga horária mínima a cursar de 11 créditos ou 165 horas (demais optativas que o aluno precisa fazer). 
Após discussões sobre o rol de disciplinas optativas que entram em cada rol, o Colegiado delibera que a 
oferta do eixo de Formação Crítico Social serão fixadas as 3 disciplinas como obrigatórias Meio 
Ambiente, Economia e Sociedade, Direito e Cidadania e História da Fronteira Sul, distribuídas na grade. 
Houve crítica unânime de que estão sendo reduzidas cargas horárias de disciplinas fundamentais de 
formação do Engenheiro Agrônomo e que o Colegiado é impedido, por política institucional, de reduzir a 
carga horária de Formação Crítico Social que não é de relevância para a formação, há concordância 
plena, inclusive com a manifestação dos representantes discentes, de que estão havendo grandes índices 
de evasão por causa das disciplinas de Formação Crítico Social, houve reflexões sobre algumas matérias 
que estão travando a aprendizagem dos alunos da UFFS comparando com cursos ofertados por outras 
Universidades, citada a UTFPR e particulares, a professora Cláudia informa que como docente de 
horticultura trabalha 6 espécies e que prática de campo tem sombreado as mesmas espécies ao invés de 
trazer outras culturas. Os discentes sugerem trazer a grade de cursos de Agronomia com muitos anos 
tradição de outras   Universidades com altas pontuações no MEC e trazer para ser comparada. Assim 
sendo, é decido realizar uma reunião extraordinária conjunta de Colegiado e NDE para rever a grade 
curricular. É esclarecido que será realizada a migração automática de grade para os alunos que 
ingressaram em 2023 e 2024. Por fim, o Colegiado delibera que em relação à revisão bibliográfica 
apontada pela biblioteca indicando as obras que não tem na UFFS e que não são possíveis de adquirir, 
acatar as indicações da biblioteca avisando aos Docentes que terão o prazo de 7 dias, improrrogáveis, 
para se manifestarem com objeções ou pedido de troca de obra por outra que tenha na biblioteca ou seja 

 possível adquirir. Não havendo mais nada a tratar, é decidido que a Reunião Extraordinária será 
realizada no dia 16 de abril de 2024, às onze horas e cinquenta e cinco minutos foi encerrada a reunião, 
da qual eu, Ana Paula Pit Michelin, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que, aprovada, 
será devidamente assinada por mim e pela presidente do Colegiado professora Cácea Furlan Maggi 
Carloto.

AGRONOMIA

Cód. Plano de ação Diárias Passagens* Transporte Auxílios

CLS 001 - Viagens de Estudos R$ 3.691,64   R$ 28.403,68  

CLS 002 - Eventos Acadêmicos R$ 2.000,00 R$ 1.000,00 R$ 1.000,00  

CLS 007 - Apoio aos Docentes para particip. em eventos científicos R$ 2.000,00 R$ 623,55   R$ 1.000,00

CLS 008 - Apoio aos estudantes p/ particip. em eventos acadêmicos relevantes       R$ 1.000,00

TOTAL PREVISTO R$ 7.691,64 R$ 1.623,55 R$ 29.403,68 R$ 2.000,00
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